

# 林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2025年2月

5

星期三

乙巳年正月初八

第19694号 今日4版



林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

## 克一河：菌菇飘香“钱景”好

■本报“新春走基层”融媒体报道组记者 李鹏飞 包文君 通讯员 王欢

“春峰，去年你家木耳卖得咋样？有没有打算再扩大产量？”

“我去年自己做的菌袋，每袋6钱左右，一共收了3000多斤木耳，现在卖了一半，还有一部分正在销售中，按照市场价格大概能赚3万块……”

近日，克一河森工公司工会家庭经济调研组来到克一河经营中心，与员工面对面交流，了解产销情况，征集员工对食用菌产业发展的意见和建议。

去年以来，克一河森工公司通过为员工提供技术指导与培训、给予无息借款资金支持、建立菌包生产线提供优质菌种等措施，推动公司食用菌产业发展。

据统计，2024年，公司及员工共培植食用菌330.8万袋，其中公司培植黑木耳30万袋、赤松茸100亩、灵芝0.2万袋、猴头1万袋、平菇1.1万袋、香菇1万袋、花菇1万袋。员工个人培植黑木耳数量为169万袋、滑子菇22.5万袋、赤松茸5亩，产出食用菌产品20余万斤。

公司产业发展中心党支部书记董登科告诉记者，在公司食用菌产业布局中，黑木耳培育不是“一枝独秀”，公司探索适合本地气候、抗自然灾害能力强、经济效益高的食用菌品种，推动食用菌产业的多元化发展。公司培植的黑木耳具有朵型美观、口感极佳的特点，深受消费者青睐。

早在2023年，公司就大力推进科技创新和基础设施建设，引进日产3万袋食用菌包自动化生产线，恢复食用菌包生产线工厂化生产，改造建设大

规模、高标准的菌包室及配套完善设备设施。去年，自动化生产线高效稳定运行，共生产黑木耳菌包161万袋。

“去年职工技能拓展中心生产的菌包仅有2000余袋杂菌，几乎为零感染。”董登科介绍说，利用自动化生产线生产食用菌包，解决了培植户在生产食用菌三级菌过程中存在的原材料投入成本过高、劳动强度过大、缺少发菌室、杂菌率高等问题，降低了培植户的生产成本，减小了劳动强度。同时，也辐射带动了周边乡镇食用菌产业发展，使食用菌产业从家庭式逐步向工厂化、集约化生产模式转变。

“去年，出耳3600余斤，现在已经售卖了2400余斤。”有着20多年黑木耳培植经验的应急事务中心员工康不全每年通过固定“回头客”销售黑木耳，然而随着黑木耳培植户的增加，大量黑木耳涌入市场，往年售卖价格能达到每斤35元左右，今年只卖到了30元左右。

“虽然销售价格降低，仍有2-3万元的收入，希望公司继续扶持员工通过食用菌培植增收，今年我还用公司生产的菌包。”康不全信心满满地说道。

食用菌产业是克一河森工公司改革发展特色产业，但存在劳动密集型产业人工成本高、培植户组织化程度低、产品附加值低、抵御市场

风险能力弱、“小而散”经营等突出问题。

为破解发展难题，公司通过调研市场需求，开发适销对路的产品，加强食用菌精深加工技术的研发与推广，强化食用菌品种创新与管理，支持食用菌品种选育及优良菌种繁育，形成完整产业链。同时，积极引进高端头部企业，依托其专业团队、研发能力、资金、技术、销售渠道等优势资源，打造高端系列产品，形成发展合力和产业优势。

“坚持以市场为导向，积极适应市场、主动对接需求，合理调整菌包品种结构，能及时、有效、妥善应对产销不畅、流通受阻、价格异常波动等问题，确保食用菌种得好、卖得掉、卖得好，员工有收入。”董登科说，产业发展中心牢固树立成本意识、经营意识、节约意识，优化采购供应措施，确保物料和资源高效使用。同时，持续开展降本增效工作，严控菌包生产成本，实现对员工低价销售，形成员工与企业的利益共同体，激发干部员工干事创业的积极性和创造性。



## “60后”管护员的新年愿望

■本报“新春走基层”融媒体报道组通讯员 马莉

年味正浓，街头巷尾洋溢着春节的喜庆氛围，当人们沉浸在浓浓的年味中时，库都尔森工公司诺毕干线管护站站长曲范平已经和同事一起踏上了巡林路。

诺毕干线管护站管护面积3903.86公顷，共管护10个林班，是公司下设的远山管护站，也是通往毕力格生态功能区唯一的通道，地理位置十分重要，承担着森林管护、森林防火检查、野生动植物保护等职责。

管护站现有员工7人，管护员们分成两组，每组管护5个林班，早上8点半出门，下午4点左右才能巡护完。森林里的雪很厚，寂静的山里回荡着他们踩雪发出的“咯吱咯吱”的声音和厚重的喘息声。曲

范平吃力地走着，还要认真地观察周边的环境。

“看，这是孢子蹄印儿，一看就知道是他们扒开雪吃草的地方。”曲范平指着雪地上的一串动物脚印说，每次巡林的时候，他们都会发现野生动物活动的痕迹。近年来，随着巡护力度的加大，非法捕猎野生动物的行为越来越少，生态环境有了明显改善。巡林过程中，他曾遇到过野猪、狐狸等野生动物，也时常听见深山里的呦呦鸟鸣。

“平时我们带饭，中午就在山上吃，什么省事儿吃什么。冬天中午就不吃饭了，赶回管护站再吃。”曲范平说，冬季天亮的时间短，他们要趁着天亮把生态功能区巡护完。

巡护工作结束，曲范平翻开管护巡护日志，详细记录下当天的巡护情况，字里行间尽显责任和担当。

常在林子里行走，管护员们摔伤过，也扭过脚，胃病、风湿、关节炎几乎是每个人身上都有的职业病，但他们从不喊苦喊累，继续爬坡上坎、穿山过

河，行走在巡护一线。节假日虽是和家人团聚的日子，但也是管护员工作最紧要的时候。

“今年过年，儿子在单位值班没回来。我们同事的家属给几个‘硬菜’送到站上来，我们也过了一个简单而又温馨的团圆年。”谈及此，曲范平脸上露出了欣慰的笑容。

巡山护林、打扫管护站内卫生……这个春节，曲范平和同事们过得很充实。临近退休的曲范平说：“我还有两年就退休了，在这里工作、生活了这么久，跟自己家一样，让我很踏实。”说到新年愿望，曲范平坦言：“守好山、护好林，大家身体健康，就是我的心愿。”

## “青”字号品牌 铺就青春建功“快车道”

■王文璐

“青年员工要秉持‘创’的精神，‘闯’的劲头，‘干’的作风，积极投身到各项业务创新和改革实践中去，持续为林区发展注入青春动能……”

近日，大杨树林业公司党委举行“青年突击队”“青年示范岗”授牌授旗仪式，公司领导提出殷切期望，并为4支“青年突击队”授旗，为23个“青年示范岗”授牌，激励青年员工担当作为、干事创业，当好推动企业高质量发展

发展的“生力军”。

“我们将积极发挥‘青年突击队’示范引领作用，不断提升队伍综合素质能力和应急救援水平，带领青年勇于冲锋在前，做到最艰苦的担子我们挑，最需要的地方我们去，最紧要的关头我们上，最困难的时刻我们到！”应急事务中心航空特勤突击队队长崔志富信心满满地说道。

公司工会青年员工陈炳辉被授予

“青年示范岗”荣誉称号，这份荣誉对她来说，既是鼓励也是责任。自参加工作以来，陈炳辉累计走访困难家庭数百次，为帮扶工作默默奉献着青春力量。

陈炳辉表示：“让每名困难员工在最需要的时候得到及时、有效地救助，是我的工作职责。今后，我会更加用心、用情、用力解决困难员工的急难愁盼问题，让‘娘家人’的温暖一

直在线。”

为激发青年活力，凝聚青年力量，该公司党委精心打造“青”字号品牌，以“青年突击队”“青年示范岗”为载体，着力优化青年成长环境，服务青年成长所需，引导青年在项目建设、抢险救灾、安全生产、应急保障等重点领域奋勇当先、建功立业，实现青年成长与企业“双向奔赴”。



近日，满归森工公司工会、团委联合举办学习贯彻党的二十大精神知识竞赛，通过以赛促学、以学促干，巩固深化干部员工对全会精神的理解和把握，进一步提升理论水平和政治素养。 吕秋彦摄

## 工棚“影院” 点亮远山员工生活

■周忠成 刘小惠

近日，一辆皮卡车从甘河森工公司工会所在地出发，驶向53公里外的森林抚育作业驻点，送去一线员工期盼已久的“心愿礼物”。

由于不少员工在驻守远山作业期间，业余生活较为单一，该公司工会征求员工意见建议，制定“心愿”清单及方案，确定重点推进工棚“影院”试点工作，建设“数智化”工棚。

“有了投影仪以后，可以观看新闻和经典电影大片，既能在工作之余放松一下，又能给自己‘充电’，干劲儿更足了！”新入职员工

姜源满脸兴奋地说道。

为完成这份“心愿”订单，该公司工会着力解决用电难题，将工棚“影院”打造成文化传播与知识学习的重要平台，让员工浏览新闻了解国家大事，观看红色影片汲取奋进力量，丰富精神文化滋养，增强员工的幸福感、获得感。

工会负责人表示，建设工棚“影院”是工会精准服务的体现，让员工在大山里也能紧跟时代步伐。下一步，将在生态保护、产业升级、人才培养等领域持续发力，凝聚起员工团结创新的强大合力，为推动企业高质量发展注入源源不断的精神文化动力。

## 雪雕彩灯添冬趣 妆点扮靓幸福年

■姜文辉

近日，图里河森工公司开展美化亮化工作，在“点”上精心布局，在“线”上精心设计，营造出喜庆、欢乐、祥和的氛围。

该公司秉持“节约、节能、节简”的理念，充分利用往年保留的灯具设施，将“利旧”与“创新”相结合，力争做到“出彩、出新、出景”。他们将鹤河文化广场作为美化亮化的核心区域，打造主题雪雕，展现公司开发建设历程以及党的建设、生态保护、产业发展方面的成绩。

参与创作的工作人员表示：“从构思到成型，每个环节都凝聚了集体的智慧和力量，希望通过这些作品，给大家带来欢乐的同时，展现林区的独特魅力，让更多的人了解森工文化。”

该公司精心设计雪滑道，对宽窄、坡度进行精准测量与调试，让员工和群众坐着雪圈体验“速度与激情”。来游玩的李女士全身心地陪孩子玩耍着，享受着温馨的亲子时光：“雪滑梯不仅孩子爱玩，我都滑了好几次，多了不少乐趣。”

夜幕降临，五彩斑斓的彩灯沿着街道一路延伸，与洁白的雪雕相互辉映，营造出如梦如幻的美妙氛围。退休员工纷纷称赞道：“晚上出来散步，感觉特别有年味，雪雕和彩灯让小镇一下子热闹起来，到处都是欢声笑语。这几年公司在改善生活环境方面下了很大功夫，我们住得也越来越舒心了。”



近日，阿里河森工公司食用菌科技产业园区全面投产。生产车间内，自动化食用菌生产线高速运行，伴随机器的轰鸣声，员工正在装袋、转运、灭菌、上架，一派繁忙景象。据了解，该公司今年计划培植滑子菇170万袋，预计在3月下旬完成三级菌菌袋生产任务。 潘志鹏摄

祝经宇：登上春晚舞台，倍感荣光，也深感责任重大